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Анотація. У статті проаналізовано важливість мовного питання сьогодні, 

простежено утиски української мови протягом століть, виокремлено основні 

вектори зміцнення та поширення державної мови в суспільстві. 
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Мовне питання на теренах України порушується дуже давно. Сьогодні ж 

воно набуває актуального значення у зв’язку з російсько-українською війною. 

Для того, щоб детально проаналізувати ситуацію, звернемося до передумов, які 

вплинули на те, що молоде українське покоління сприймає і спілкується мовою 

ворога.   

1690 р. – анафема РПЦ на церковні книжки, які друкувалися українською 

мовою. 

1863 р. – Валуєвський циркуляр, що проголошував: «Української мови не 

було, немає і бути не може, а хто цього не розуміє – ворог Росії». 

1876 р. – Емський указ, який забороняв уживання української мови у 

сфері культури, церкві та книгодрукуванні. 

1903 р. – заборона промов українською мовою на відкритті пам’ятнику 

І. Котляревському. 

Для деяких українців мова стала лише забороною, для інших – причиною 

смерті, адже за неї переслідували. Утиски продовжувалися і за радянської 

влади. Наочним прикладом слугує співвідношення українських і російських 

шкіл. 

 

Роки Українські 

школи (у тис.) 

Українські 

школи (у %) 

Російські 

школи (у 

тис.) 

Російські 

школи (у %) 

1951-1952 5551 81,3 1207 17,7 

1955-1956 3846 72,8 1392 26,3 

1961-1962 4170 64,5 2000 30,9 
 

Таблиця 1. – Співвідношення українських і російських шкіл [1] 

 

Таким чином, ми спостерігаємо  поступове зменшення українських шкіл, 

і навпаки – збільшення російських. В основному зросійщення зазнавали учні, 

які навчалися у великих містах. 

На нашу думку, пік репресій за мову припадає на ХХ століття, коли 

масово знищувалася українська інтелігенція. Прикладом можуть слугувати 
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митці-шістдесятники, письменники Розстріляного Відродження. На той час 

існувало два способи покарання: розстріл або заслання на Соловки, яке 

прирівнювалося смерті. 

1991 року, коли Україна проголошує свою незалежність, мовне питання 

набуває іншого значення. У Конституції закріплюється статус української мови 

як державної, запроваджуються закони, які регулюють мовну політику. Проте 

прийнятий у 2012 році, «Закон про мови» істотно розширював використання 

регіональних мов, якщо їх носіїв не менше 10%. По суті, це було своєрідне 

повернення російської мови у сферу культури, освіти й науки. То ж чи має мова 

значення? Безперечно, що так. Адже анексія Кримського півострова, Донецька 

й Луганська стали початком великої боротьби українців за свою ідентичність, у 

тому числі й мовну.    

Сьогодні ж ми спостерігаємо ситуацію не повного усвідомлення 

важливості мовного питання. Відповідно до соціологічних опитувань на фразу 

«У зв’язку з подіями, які відбуваються зараз, ви будете переходити на державну 

мову?» люди все ще відповідають: «Ні! Я не повинен переходити, я маю 

право!» або «Я ще не визначився(-лася), чи маю бажання переходити, чи ні». 

Через неусвідомлення причинно-наслідкових зв’язків у суспільстві 

породжуються суперечки, а замість згуртованості ми іноді спостерігаємо 

розбрат. 

Урегулювати мовне питання допомагає Уповноважений із захисту 

державної мови Тарас Кремінь. На сьогодні розроблено мовні програми зі 

сприяння та розвитку української мови як державної з урахуванням специфіки 

кожного регіону країни. Діє рубрика «Блокпост державної мови. Важливе за 

тиждень», де висвітлюються події, пов’язані з мовним питанням. Війна вносить 

корективи і в сучасну лексику, з’являється чимало неологізмів. 

Варто пам’ятати: «Лінгвоцид є складовою політики геноциду проти 

українців на тимчасово окупованих територіях. Українська мова як важливий 

чинник національної ідентичності і державотворення є однією з головних цілей 

росії у війні проти України» [2]. Серед проявів лінгвоциду найчастіше 

спостерігається створення перешкод для отримання інформації українською 

мовою, витіснення її з освітнього процесу, знищення українських книг.   

То ж чи має мова значення? Беззаперечно, що так, адже саме вона гуртує 

людей і дає нам свободу волі й думок. 
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